1.) Welche Determinanten bestimmen die Haushaltsnachfrage nach
Konsumgutern? Stellen Sie hierzu die Gleichung einer allgemeinen
Nachfragefunktion auf!

— Nachfrage = Wunsch, etwas zu haben
— Nachfrage = Bereitschaft u. Fahigkeit, zu zahlen
— wichtig: Nachfrage # Bedarf
ql = f(y; p1,p2,...,pn; Praf.)
— abhangige Variable: g1 Nachfrage nach Gut 1
— unabhéngige Variablen: Praferenzen
y Einkommen
p1 Preis des Gutes 1
p2,...,pn Preise anderer Glter

Welche Ursachen kann eine Verschiebung der Nachfrageluive haben?

Y Anderung der
Machfr
» \\ Fac rage
\ M
Nl:l
q,° q, q;

Wie kommt es zur Anderung der Nachfrage (Kurvenverschiebung)?
# Beispiel: Rechtsverschiebung der Nachfragelo-ve:
- Priferenzmimahme (z B. Trend)
- Emkommenssteigenmg (bei was fir Giitern?)
» rchis bel superioren Giitern (Liemsgut, nentrales Gut, Satagmesgut)
# links bei infenoren Giitemn

- Preisanstieg eines substimtiven Gutes

- Preissenlamg emes komplementiiren Gutes



P14
Anderung der
p,° \ Nachfragemenge
pl\ L
.’ 9 Qo

Was ist an folgender Argumentation falsch?
Deer Preis fiir Spinat steigt, Darauthin sinlt die Nachfrage devart, dass der

Spinatpreis infolgedessen nnter das Ausgangsnivean zink.

Solche Feaktion 1st mur durch Verscluebimg der Nachfra gelurve méaglich
die mucht durch Preizindenimg susgeldst zein karm!

Wichtiz:
Unterscheidmg zwischen JAnderung der Nachfragemenge® und
wAnderung der Nachfrage®.

Al )
P14 Anderung der Menge
P, Y und der Nachfrage
p.°
w | W
Py

M




5.

Definieren Sie die Eigenpreizelastizitit der Nachfrage! Was versteht man
unter Preisflexibilitit?

®  Preiselastizitit:

P ﬂL relative Anderng der Menge
4, B a4,
g = L=—"1_ mmp
ah dp g, dp, )
P relative Andenmz des Preisas

Diie direkte Preiselastizitir der mengenmiafizen Machfrage zeizt an, um wia
viel Prozent die Machfrage nach Gur 1 sinkt wenn der Preis wn am Prozent
steiEt.

#* Preisflexibilitat:

) — L relztive A ndemung des Preizes
1 B,
E = = =i
L T) =) .
o g, relative Andemng der Menge

Die direkre Preisflexibilitit der mengemmalizen Wachfrage zelgr an, wun wie
vial Prozext der Preic von Gur 1 sinkt, wenn die Menge wn eipen Prozent
steigt.

"1 dg_IU  p _OT T7-0d

dp ST q, m

.,,=%a,p,_04,0T_OT
o dp g, ST 04 ST

v




Ans dem Schanbild kann man swch ersehen dass in jederm Pumkt dex
Machfragekurve eime andere Elastzivdt gilt. Liegt eine linears Machfragekurve
vor, 5o durchlanft die Elastizitar alle Weree von INall {Schoimponks der
Geraden mir der Abszizse) bis vmendlich (Schnimpunkt der Garaden mir der
Crrdmate). Die Hohe der Elastzitat ist stets ablesbar an dem Sreckenverhalous
m zu o, Im oberen Bereich der Machfragekurve haben wir stets eme Elast zitat
vom abselut grdber als Eins (preiselastische Machirage) vnd ina wnreren Verlauf
der Machfragekurve eine Elastizirdt von absolat kleiner als Eins

(preisunslasts che Machfrage).

7))

Berechnen Sie aus der Funltion: q = -2p + 200 fiir die Memgen q = 20

unad q = 40 die Preizselastzitit der Nachfrage! q = nachgefragte hlenge in Lkg;
P = Preiz in €.

gegeben
g=-1p+200
q

g=40

Preiselasnzitdt der Wachfrage

Sardagen dif e, Mertlishn  Tolslas 11 2008 @ Caddlenta Lscsyy  Helge Lehiss

Berechnen Sie aus der Funltion: q = -2p + 200 fir die Mengen q = 20

und q = 40 die Preizelastizitit der Nachfrage! q = nachgefragte AMenge in liz;
p="Preizin €

Preisalastizitat der Wachfrage T;Eﬂ_a?;_ 00
£ =ﬂ " g= 20

ia{#{gl

wenn g=40, dann

g =-1p+200 —WW , dg "
40=-2p+200 E -

2p=160/:2 G
» {5 0 =2

8.)

egeben sei folzende Funltion: q =-0,5p + ¢. Geben Sie an, bei welchem
Preis eine Preizelastizitat von minus 1 vorliest. q = nachgefragte AMenge in
liz; p=Preisin€ _

gezshen-

Preizalastizitat der NachfTags

=_E_'Z., F 5 — 5 —=—=n
T e —+ (5p—rc=-5p —= c=-p




9.)

Was versieht man unter einer isoelastizchen Nachfragelkurve? Welche
izoelastischen Nachfragelmrven sind Thnen beliannt? Wie bedeutend sind die
Ansgabenanteile gines Haushalte: fur die Hohe der Preiselastizitit?

Isoelastsche Machiragekurven:

® Diis Preiselastzitar ist eine Punktelastizitdr Als Ansnahmefall kann dis
Elastizitat fir zlle Punkte der Machfrazgekvrve idennsch sein In diesem Fall
sprichs man voo einer isgelastschen Nachfragekurve.

# E: zibt wpendlich viele solcher Nachfragekurven. Im folgenden sind drei
midglicke Machfragekurven anzegeban

Lineare Machfragekurve: g =4

g 0 Im Schanbild wird spgenommen dass
P& dis INachfrage anf Praizindenmeen
nichr mit Mengenindernzen
reagieren. Die Elastizitat ist daber
Kull.

dg,
T

dp
P

—_

Beispiele: Reifen
. bro Auto; bei festen
4 q Topurgrdfen

Devndagen der i, Modkiishm  Toloiors 35 2805 @ Cordlenss Lescany  Helger Schulss

Lizeare Nachfragakurve:

g = O T Schabild (b) wird angenommen,
P4 dass dia Nachfrages bei dem gegabenen
Fratz nnandlich isc. Der
Elastizitanskoeffizzent 151 daber
unendlich.

q

p, _, 0
P,

v

8 _ —l Hyperbolische Machfragekurve: g = Lp

Im Schambild (o) wurde ueterstellt, dass
die Mackfragekurve eine gleichseitize
Hyperbel i3t Die Elastizitat 150 damn in
allen Punkten der Machiragekurve gleich
mimms Ems.

= Y




Hyperboliscke Machfragekurve: g = 1/p

Warmm 7 £ = -1
dg T =
R

¥ P

g

Die Bedeuning der Ansgabenznteile fir die Hohe der Preiselastiziir

Te merimzer der Antet] dar Auszsben ffr das betracbrets Produkt 2e d2n
Gesamransgaben ist, wm so geringer 15t der Einkommenseffekr siner

Preizanderung. Daber wird 1 d.F_ dis Praiselastizitat der Mengennachiraze
absolut wm o kleiner sein, je geringer der Amszabenanreil ist.

{Quiedle: Eoesler 5.35)

Wenn das betrachmets Gur @men hohsn Antedl an den Amsgaben des
Hamshalrs hat, spricht das fiir eiwe gribers IV achfrageslasnziar. Der
Grund ist einfach, dass Preisindemngen fir Giiter mif einsm geringen
Anzgabenantail fir den Hamshalt wend ger spiirbar sind.

11.)

Leiten Sie die Amorose- Robinson- Relation alzebraisch ab! Was besagt sie?
Erlantern 5ie die Bezichung rwischen Grenzausgabe und Preiselastizitit!

A=p-g
Totales Dhiferential:
dd=dg-2 1 gp. 22 d_ . dr g
g ap i YT
a4 _ B4 _ . .
TR dd 1] .
< —= p| Ie—1 [, d.n)
did=dg-p+dp-q° |dg el S - E Sy
ﬁ =p +|5'1_P g Amoroso- Robinson-Eelation
dg dg
ad

—= _p| 1+ L | Amorozg- REobinson-Eelation
dg £ |

# Diie Amoroso- Fobinson- Felation zedgt an, welche Bezishung zwischen der
Gremzansgabe urd dem Prais sowie der Predselastiziss bassht

*  Die Crepzansgabe koo our po sitv sein, wekn der Elapumeransdnick ebenfalls positv
ist. Dies kaen aber mur bei Elastizitirswarten eiptreden. die absolut groBer als Ems sind,
alse im elastischen Bereich der Nachfagekarve.

» |e| = 1: Grrenzansgaben negativ
» |e| = 1: Crrenzansgaben positiv
¢ Die Grenzansgaben sind stets Kleiner als der Preds. Im predsapelastischen Bersich der
Wachfragekurve sind die Grenzausgaben negatv, der Preds positiv. Folglich sind dis
Gremzansgaben kleiner als dar Preis. Im Preizelastischen Bereich der Nachfraseburve
sind zwar die Grenzausgaben posiity, dennoch aber kleiner als der Pregs.



12.)

Gezeben sel folgende Graphil: mit einer linearen Nachirageliurve und
gimer Erldskurve.

Apt

a) Versacken Sie mit Hilfe der . Amorose- Fobinson- Felation,, den Verlanf
der Erléskurve zm erklaran!

Frage 27) a)

-'l:".rp *

maonetirs
__Hq\‘]‘ — Nachfrage

elastischer

N

\ A

Beraich
— o]~ 1
]
\:&“*« unzlastischer
\ \ Bereich
|E| <1
Grenz-"| . “
au:gn:beu PRSI — - :\E
*q

£qp |Ausgabeninderunzbeip+

=1 +

11 -
= T

Befinden wir uns im alassischen Baraich der Wachfragekurve, so fitlur eine
Preissteigerung daru, dass der absolute Wert der prozenmalen Anderung der
nachzefragten Menge zroBer ist als die prozenmale Andenmg des Preises; folglich
sinken die Awsgaben msgesamt. Im wnelastischen Bereich der Nachfragekurve
hingegen fiibet aine Preissteigemms dazu, dass der absobare Wert der prozenmalen
A nderime der nachzefrazten Menze klaiver ist als die prozenmale Anderunz des
Preises; als Folge steigen daber die geszmten Ansgaben.



Fragel7)b)
D
® Hing sche Fegel: 1%ize Andemng der Emtemengen fabrt zu mebr als 13iger
Preizindsrung
- Al o schlechiten Emrejabren gebt e dew Landwirten besser?
- Einschrinkung: Matonale nnd internatonale Markrnnregraton

: dp/,/
o Predsflesiniliti £, ==
Ean, q,
@
=1 Epa Aumgabentnderizg beip +
=1 =1 s
I 11
=1 =l t

Unfer welchen Voranssefzungen lann 5 far etnen L ntermehmer sinmvoll sein,
die Preise zu senken, nm seine Erldse zu erhoben.

A pt ”"\

elastischer
Barsich

|£| =1

unel astischer
EBereich

|£| <1

»

Fir den Tnternehmer ist mur sar preiselastische Bersich misre ssant, weil o unelastischen
Bezeich eine Mindsrung des Praises um % % zu ainer Avswering der Nachfragenmenge nm
wegdzerals 5 7 it ¢h der Brlds vemipeemaich, L v

13.)

Dar Scharzmeaister des 1. FC Eaisarslawtarn eravartet fiir das Spiel gegen den HSWV
folgende Machfragefunkion nach Tnbimerkarten: g = -2000p = 30000,

a) Wie hoch ist die Zahlungsbereitschaft des groften Fubball fans?
b} Wie viele Znschaver wiirden komiman, wenn das Spiel ein fraies Gut wire?

o Drer Scharzmeister hat nie eine dkonomische Vorlesung besucht, will aber saine
Einnahmen maxmmieren. Er setzt nach dem "oral and error-Verfahren amen
Praiz von 14 € fest Zeigen Sie thim, dass er falsch kalknliert hat, wnd wie er dan
Praiz dndern misste, o maximale Avsgaban der Zuschaner zu ereichen.

a) Wie hoch ist die Zahlongibersitschaft des grifitem Fufballfams?
zegeben:

g=-2000p+ 30000
q =] =i Der zrifite Fulballfze
p=25€

b) Wie viel Zuschauer wiirden kommen, svenn das 5piel ein freies Guwt wire?

g =-2000p+30000

[ e fredes Gut
50000

F

o
Il



) Was ist der erlosmaximale Preis?

1. Lasungsweg: maxinaale Ansgaben der Zuschaner:

g=-2000p + 350000

A.p
&
GaA=10
15
Halfte der Sathgungsmengze
p=123
125 /
A
>0
1. Losunzsweg: g=-2000p + 30000
Erlosfunktion:
E = peqg

E=—2000p" +50000p

£=—4mnp+5tm} =) e Maxinum !
ap

p=1273
14.)

Welche Auswirkungen hat ein Anstieg des Sojaschrotpreises auf die
Nachfrage nach Kornererbsen?

P24
Dhe Machfrage nach

S0ja Kémererbsen wird steigen.

0, substitutiv

Kiérmererbsen t‘[

Gnndagen dor idw. Markliehre  Tulodum 55 2005 © @ Corsforce Lacomy  Holger Schulze



Ist diese Wirkung fiir alle Kreuzpreise gleich? Welche ,,Giitergruppen® kann
man unterscheiden? Beispiele!

F'zT

;: komplementar

L

]

Es gibt einen Unterschied
zwischen Substituten (Weizen/
Gerste) und Komplementen
(Milch/ Butter)

Substifut:

sz = '5111‘

Eomplement:
P:f = 'fh*



15.)

D
Veranschaulichen Sie die Wirkung des Einkommens anf die nachgefragte
Menge eines Gutes graphisch! Ist diese fiir alle Giiter identisch? Nennen Sie
einige Beispiele!

T
Beispiele:

a4 Luxusgut Luxusgut:

Eaviar, Femreizen

neutrales Gut

neutrales Gat:

Wolmmegsmieten, Kleidung
Sattizungzzut:
Sattigungsgut . Fleisch
inferiores Gut inferiores Gut:
>y - Kartoffeln Brot

Grundagen dor lde. Markiebre  Tutodum 55 2008 @ Cordgtance Lacmy Holger Schutze

16.)

Unterscheidem Sie zwischen der  Einkommenselastizitit der mengenmiligen
Nachfraze, ned der  Einkommenselastizitit dar wertmalkizen MNachfrage !

# Einkemmenselastizitit der mengenmiligen Nachfrage

- =903
arody g
Dia Einkommenselas nzitat der mengermmifizen Nachfra ge zeigt an, 1an
wie vial Prozent sich die Machfrage nach Gut 1 inder, wenn das
Einkomman v ein Progent steign

# Einkommen:elastizitit der wertmiifiizen Nachfrage

_d4 ,y
- 7, & A

Die Einkommenselzstizitar der wertmibigen Machfrage zaigt an, nm wie viel
Prozent sick die Ausgaben fir Gut | indem, wern das Empkormen nm ein
s —Iu:IaFl -Z;E.E'ij_g'...uu.- Tk ww B W R R el T T T
Worin hiegt der Unterschied zwischen der
Ein kommenselastizitit der wertmafizen Nachfrage und
Einkommenselastizitit der mewszenm ibizgen Nachfrage?

—_=
Einkomumenselastizititen der wernnifigen Nachfrage nach Agegregaten von
Mahmngsmimeln sind rypischerwaize hober als Einkonmmensalastzititan der
mengenmaligen MNachfra ge

® Die Mengenmneile der Agzregare verandem sich.
® Es wernden mehr gualitativ hiberawemze Mahnmgsminel nachgafragr



17.)

Gegeben sai folgende Nachfragekonstellanon eines Fonsumenten:

Einlommen | Qualititswein Tafelwein Anslese
Y q P q P q p
Periode 1 000 150 G 100 3 16 10
Periode 2 5250 156 G 28 3 17 10
Ermitteln 5ie:

a) die Einkommenselastizititen der mengenmalfizen Wachfrage nach den dra:
Wemsorten!

k) die Einkommenselastizithiten der mengenmaligen Wachfrage nach Wein
insgesamt’

c) die Ausgabenanteile der einzelnen Wemsormen!

d) die Einkemmenselastizitiren der wernnalfizen Machfraze nach Wein insgesani
auf zwear Wegen!

Emlkommen | Qualititswwein Tafelwein Antlace
¥ q P q 2 q 2
Perigde 1 5000 150 [ 100 3 14 10
Periode 1 5230 156 [ LB 3 17 10

1) die Eimkommenselastzitaten der mengenmafizen Nachitage rach den drel Weinsorten!

Quealritirswein:

dg,
no.= e IO = 6 . 000 =0, Gebranchsgicer (. relativ toferdor):
oy g, 150 150 2= O<n =1
Tafelwein:
dg., -2 5
p, =%.d 72 000 04 Absol inferiore Giter
o d) gz 250 1) == i
Anslese: ™
n = di . =_1- 3000 =175 Lamusgiteer (.relamiv supertor):
Body g 150 16 == o =]

Fragel5)b)
_TTTTES—S—S—_—__

Einkommen | Qualitifswein Tafelwein Awtlese
¥ q P q P q P
Periode L 130 1] 100 3 14 10
Periode 2 136 1] o} 3 17 10

b} die Eink cmmenselastzitizen der mengenmahigen Machfrage nach Wein insgesamt

{6 56-150)— 238100y + 11716} =5

//

[150=100+16=265)

Grondlagan der idey, Morkilehm  Tolorurs 35 2005 @ Cardlone Lecay  Folger Sehulss




Frage 15) c)
_TTSS—_—

Emkommen | Qualititswein Tafelwein Auslese
¥ q P q P q P
Periode 1 500 150 [ 100 3 14 10
Periode 1 5230 136 § 0B 3 17 10

o) ddie Ansgabenanredle der einzelnen Weinsorten!

Qualrrirswein:

peg G0 .
j == =——= — T
a 1360 =
Tafelwein: 100
Pty = " ~
W, =% =ﬁ =02=20% Ausgabenantaile fir Periode |
Anslese:
Bt 160 3 —, 70
W= =——=012=12%
’ 1360 =
Geordny e bdey, Mpridiehie Tulorues 85 00 @ Contlorse sy Fokge Sohues

Frage15) d)
_ee——

Einlommen | Qualititswein Tafelwein Auslese
¥ 9 5 9 F q 3
Feriode 1 5000 130 +] 100 3 15 10
Periode 2 5250 134 & 08 3 17 1

d) die Einkommenselastizititen der wernuibizen Nachfraze pach Wein insgesamt
auf zweal Wegzen!

I
(=]
wh
=]

2w en,, W, et en,

0.6600.8+0.220—0,4+0.1241.25=0.50

Geendagan der ide, Morklishm  Tolordus 35 2005 & Cardlenes Lecay  Felger Sehulss

18.)

Die Ausgaben fiir Nahrungzzmittel nehmen mit steigendem Einkommen ab!,,
Stimmt dieze Anszage? (Engel sches Gezefz)

# Engelsches Gesetz:  Der Anfeil der Anzgaben fiir Mahningsmirte] an den
Gesamiranszaben nimms mit unshmendem Einkommen ab™

* Synowyin: Einkommenselastzititen fir Mabmngzsmime] nehmen mir
mnshmendem Emkommen ab.

Q4

TUperior inferior

Seedagan dad ke Meikllsbne  Tuladus: 19 2008 & Conilerss Lsciny  Folgir lckuss




19.)

Erlantern Sie die Begriffe inferiore™ und superiore” Gilter unter Verwendung
der Engel- Kurve. da

Q4 R R T
.’ ay g ]i_.,.l

A ‘(_'J o, - A - ;Y
relativ superior relasv inferior  absolt infemiers Giter
e < o =0
Mg 1 0, ]_,, Ty

il
sbsclut s rij\J =0
Gnndagen dar s, Maiklisbm T 08 X005 @ Condlane Loy Holger Sohus

® Absolut superiore Giter: fay =0
- Luxusgiiter ( ralativ superior) nay =1

- Gebrauchsgarer ( relatvinferiors) 0 =nqy <1

* Absolut inferiore Giiter: nay = O

20.)

Leiten Sie die Slutzly- Scholtz- Eelation ab! Welche: Szemario wihlf man
dafir?

gy = 4 [}r- B :]
rorales Drifferential

%.ﬂw@l. =ﬁﬁ' !
<y @ e, PN &2

T !
o
partelles tatsichliche Andermg
Differental
=Sﬂ-d}'—ﬁi —Ei
dig, = . b, , b,
dg _cg - 1 g 1 o 1
—— =——edl's—4—agne—s—wgn e—
g ol 4 &b g o il
G B XY G BA G DD
@ ¢ I @ NG @& pa
'T'.I'T'I le '.,rnl.TJ'.,rnl.TJlTJ

d

—
[ ]
N

|Sﬂ
+
151

&
"
T
= -
_“‘-"m — L

w

>
w
"

3



Szenario:
Einkommen 1ind beide Preise sreigen um den gleicken Prozentsatz, dann gilt

dI” _dp, _ dp,
¥ P Fa

In solch einem Fall bleibr die Bilanzzerade des Haushaltes woverdandert.
Umterstellen wir pun, dass der Haushalr keimer Geldillnsion worerlisgt,

d ., dass er bei einer gleichen prozenmalen Anderng von Einkommen

und Predzen sain Nachfrageverhalten wichr Andart. dann blethen die nachgzefragtan

hMengen konstanr; es gilr also:

d

@ _, A, B, P

Unsare obige Gleichung wereinfachr sich dann
O=n _+& +e
g1 @R 4a.p

Die Sunuue der Elastizitaten ist gleich oull. Diese Beziehung wird die
Slutsky- Schilez- Felatdon genannt.

21.)

Gegeben seien folgende Daten fur die Nachfrage nach Gut 1:
n =01 (Einkommenselastizitiit)
& =- 10,1 (Eigenpreizelastizitat)
dIT=0,03
dP1Fl=-004

a) Welche Bezichung bestelt in der Nachfrage zwischen dem betrachteten

.
Gut und anderen Giifern? (Kreuzpreiselastizitit) g.r . 299
0= +& 4= - ] i

-?F‘i'l.r & 5 8, |Sl1|t5L.3. Schultz- Relation
0=01={-0.2)=¢
v i, 1
£ =-01+0.2=10,1 £ =0 Substitut
T, Fa / 9.5
s =01
it B e, Ml Toorkss 48 2086 & Oarcilanm Lsemy IHakgr bahulss

gegeben: AT _

ezeben 2 =003 =01
dp, _ _pga =702
E

b} Wie veriindert sich die Nachifrage nach dem Gut 17

a_, F_d b

— =My S HE S HE

q- E }-" [ H 3.8 _pj
W () 100,03+(-0.2)n—0.04-0.1s0
4

d Wenn sich das Einkonamen wn 3% erhdht und sich der
i =(),01] Eizenpreis des Gutes 1 um 4% verringert, dann wird 1,1 %o

d, mehy von Gut 1 nachgefagr.



22.)

In einer Volkswirtschaft wird der Bumerpreis eindenng durch die stzatliche
Markterdunngestalle datermivisrt Enipirise he Untersue hungzen haben erzebsy
dass die gesamte Markmachiraze nach Bumer sich durch folgende
Hachfragefinktion beschreiben lasst: q =180+ 1ddp+ 8k — v/28
Diabet bedeurer

q = gesamie Bumemachirage

P = Butterpreis

k =Ddargarinepreis

v = Haushalsnachfrage

I Avsgangzzeipueks haben die Varizblen folzende Werte:
P=820 k=500 w=060

&) Drer Leiter der Marktordonn pzstelle nimme an . die Preiselastzicar der
Buttermachirage betrage -0, st diese Annahme nichag?

q = gesamte Butternackirage

- =_ £ I
gqFEL1xenhhﬁage 0,15 771 n = Burterpreic
k = Margarinepreds
g= ﬁj+E_gi;_L v = Hamshaltsnachfrage
2 p=80 k=500 y=080

|g=160+164p" —3.\'——|

_E=_E |

r ir g, p__ 1882 _
— Ty g LF —

F| &2
?;l.'ll:l

b)) it welcher Absatzindenmg ist zu rechnen, wemn die Haushaltseinkonimen um

104 hrmen?
o Eune 115:]1 q = zesamie Bumerpachirages

=160+ 1 o —- p = Busterpreds
! I

k = Marzarinepreis
v = Hanshaltsnachirage
¥ p=8I0 k=500 v =880
&
[E q

.-
g=160+1484 Er‘——1
7 T

& 190

- g =AW = . =—11
__ Iy C-.'!-' fj' _18 jm —

a'f. ==—01e10%=_1%
233

) Lasst sich der mengenmafize Burtersbsatz duorch sine finfprozentige Senkung
des Bumerpraises mehr oder weni ger steigem als durch eine funfprozentize
Aunbebung des Blargarinepreises?

q = gesamte Bumemachfags
e = Bumerpreis

& = Margarineprers

¥ = Hanshaltsnackhiage

[p=820 k=500 y=060]




) Deer Lafter der Marktordoumesstalle will darch eins Anderung des Burrerpreizas
den menzenmafigen Absatz staigern. In walche Fichnmngz werden sich die Eridce

aus dem Butterverkamf verdndern?

o ep, 164 ¥
=160+ ——+8k——
q 7 8

Amoroio- Eobinson-Felation:

q = gesamte Bumernachirags
P = Buterpreis

k = Margarnepreis

¥ = Hanshalt:nackhfrage

p=820 k=500 y=960

ad _ 1.1 e
dg "\ &) '
dA 1 .
— =% 2 + — =-T3%. 8
dg ' -0,1/
g =-01
L
A p

glastscher
Bareich

|2 =1

unelastscler
Bereich
|E| =1




23.)

a) Welche , Determinanten® bestimmen «das Unternehmensangebot von
Agzrarproduliten®?
zB. Fristigkeit
Untemehmerverhalien
Produktprais
Fakrorpredse

Preize anderer Produkta
Technischer Formschrin

Direkte Mengeneingriffe des Staates
Wetmer et

b)) Woraus setzen sich diese , Determinamten® znsammen?

# Zkovornische Faktoren: Faktorpraise, Produkipreise ...

# michrokononuische Fakroren: z.B. Wener, Technizcher Fomschrin

25.)

1} Geg=ben seien folzende Daten einer Untersuchung eines Untenzehmens:

Produktonsfunktion: q=20+8x-025x
Faktorprais: r=3
Produktpreis: p=2

a) Destnunen Sie diz Nachfagefupkdow d=s Untemebmers nach
Produknonsfakroran!

b} Raaztert dar Unterpehraer snf staizends Fakrorpreise miit ssiver nachzefrazten
Menge normal?

c) Welche Fakrormenge x sefzt der Untemebmer ein, mnd welche Cutpunnenze g
produziert er bei den herrschenden Praisverhdlmissen?

d) Wie lautet die Fakromachfra gefinknon, wenn der Gilrerprets cetens paribus anf
p=& staigt? Walche Faktommenge setzt der Untemebmer sin?

3} Bestmmen Sis dis Nachfragefunktion des Unterpehmers nach

Froduktonstakioran! Produktionsfunktion: g = 20 = 6x— 0,25 °
Faktorpreis: r=

= x gesmcht (Faltormen ge)!! Produkpreis: p=12
r=pU&-03x)

r= JtJ_'I—d'lI1T

dx r=206-0,3x)

g=20+6x-0,25x" r=11-x
x=121-

99 _6_9, 5z

dx x=12-3
=9

by Reagiert der Unrernelimer anuf steigende Fakrorpreise mir seiver nachgefragzten
Menge normal?

Produk nonsfunktoen: g = 20 + dx — 0,25 x*

T4 Faktorpreis: r=3
Produk tprais: p=2
p=12—x r=12-(>13)
x=12—r =x<9
r=12-3
r=2

Drar Untemelumer reagiert auf steigende Fakrorpreise nuir seimer nachgefrasten
Menze nonmal.




) Welche Faktormenge x setzt der Unternshmer ein, und welche Curpumnenze g
produziart er bet den berrschendsn Preisverhilmissen”?

y=1 Produktionsfiunktion: g =20 + 6x— 0,25 x*
;} Faktorprais: r=3

q=- Produktpreds: p=1

p=12—x g=20+6x-025x°

r=12-1 g =20+ 61(9)-0,2519)°

r=12-3 g=33.75

x=9

d) Wie Lanet die Faktorpachfragefinkton, wenn der Gritterpreds cetaris parbus
auf p =4 speigt? Welche Faktommenge setzt der Untemeloner ein?

Produktonsfimknion: g =20 + 6x — 0,25 x*

1 gesmchit ! Faktorprais: r=3
Produktpreis: p=21% p=4
d
r=pict PepA6-0.5% 3ol
dx 5+
r=406-0,5x) -
g=20+6x-0,25x" 41y x=10.3
1
=12—-=v
99 _ g0 5y * 2
l'i.'l.' _—

26.)

Definieren Sie den Begriff "Technischer Fortuchritt™! Wie wirlet er zich anf
die Produktionsfunlition ans?

Technischer Fortschrim als wesentliche Antriebskraft des Produktionszuwachses.
Technischer Fortschrif verbessert die Produktrvitat des Fakroreinsatzas, also das
Verbalmis zwischen Fakoremsatzmenge (Input) und Produktionsnenge (Capat).

Crutput?
Wirlkung des technischen
: Produlktionsfunlktion
Qo
* Input
G-xu:;-nd--uwﬁk:hbﬂ- 1qu-€5.—.55 o @ Comorn lociny Folger ichuen

Formen des technischen Fortschrittes: - Steizerung des Anzebotes -

- Produltionzmehrend
® V.3 biologisch-techuschar Fortschritt
- Pflanzen- wmd Tierzucht, Genrechnik

- Kostensenkend
® V.3 mechanisch-tachnischer Fortschrin
- peue Produktionsverfabhren verbesserte Maschinen

- Nicht eindenfiz zuzuordnen:
® Orzamsatorisch-technischer Fortschrin
- verbesserte Beriebsorganisaton



Wirloanz des technischen Fortschritts auf die Angebotsfunlition

P

r Technischer Fortschrim, d b, die
Werbesserng des Standes der Techmik
fahrt zn einer Ansdebmang der
Froduktonsmdglickkeiten. Dadurch
seigen die Grenzproduksivititen dar
vartablen Faktoren an und dis
Grenzlkosten sinken. Es kot somirt
einer Verscliebung der Angshoskurve
nach . Sadoss™,

27.)

a) Erlantern Sie anhand einer Graphik die verschiedenen Substitutions-

beziehungen in Bezug auf das Unternehmenzangebot von .-'Lgrarprndulm!

Feoppelprodulton: Eonkuriererde Produktion:
z B. Flaisch - Leder z 8. Weizen / Gersta
Milch - Ralber
T LT Y
L =
q 9
TLedarprets st , Fletschproduktion st Gerstenprets st, Weizerprodukizon sinkt

b} Welche Effel:te haben Kreuzpreisinderungen auf die Lage der Angebos-

O

lnrve hinsichtlich der verschiedenen Substitutionsbeziehunzen?

Koppelprodukrion: Honkurbetende Produktion:
Fr & I
Ay
A, /1
—_— —
L s . U
Ledarpreis steigt Gerstenpreis steigc
Fletschproduktion steist Weizerproduktion siokt
Es gilvt mehr Fleisch auf dem Markt Es gilt wenizer Weizen auf dem Mark:.
Diar Prais fir Fletscl sinkt. Dier Prais fiar Waizan stelzr
Geurclagmn der ke Morklisbm Totariorn 85 2008 @ Cardionee Loy Holger Schuss

28.)

Welche Angebot:realition bei Preisfinderungen erwarten Sie in Abhangigloeit
von der  Fristigheit“? Erliutern Sie dieses graphisch fir den Ackerbau nmd
die Milchviehhaltung.

Dwer Preds sndert sich sprunghaft, das Angebot kann our verzgert reagleren

Pa T Ackarban £Ellr eine Umstellung
gef leichrer, das Angebot kann daher
T [ schineller reagieren.

1 —)rf Bei dar Milchvighha lmnz mmss w1,
Erst in einen nenen Small invesnernt
werden, die Angehorsreaktion erfolzt
demulich verzigert.




29.)

Erldaren 5ie den Verlanf der Angebotslurve bel Preisschwanlungen im
LZeitablauf! (Irreverzibilitat des Angebot:) Eann es zum , sagerabnartigen™
Verlauf der Angebot:lnrve kommen?

Deer Landwirt raagiert auf
steigende Praise nU. mit
einer Investidon, z B. Ban
eines nenan hasrsralls.
Sinken die Preizs wiedsar auf
das alte MNivean, bleibt die
Menge trotzdem tber dem
Ausgangsnives, wun dis
Festkosten des nenen Stalls
i decken Ein Teilmckganz
der Menge durch
Nichtauslastung ist méglich.

P

f\

Pa =Pz

31.)

Welche Angebotsreaktion auf dem Rindfleischmarkt erwarten Sie ceteris
paribus bei

a) Sinkenden Kraftfutterpreizen

Dias Angebor steigt. Bet giinstigersn Fumerpraizen kano bet gleichen
Praduktisn:skoctan mehr produzisee werdee,

b} Steigendem Milchpreis

Bai steigenden Milchprets wird mebr Milch produzien. Furzfrisog werden dadurch
gef dis Enhe Jinger in der Milchproduktion zehalen, das Flaizchangebor gabit
marick. Langfrisng gibt es mebr Kibe, das Fleischangebot steigr

c) Fallemdem Schweinefleizchpreis

Bei fall=ndem Schweinsfleischpreis ist der Landwirt daran inferessiert, Findflersch
abrmserzen. Hurzfristg kann er Jdas Angebot jedoch nicht erhoben, es bleibr gledch.
Langfrictz kape ar Tnvesrtionse tarizen und anf Findsrprodukeon 1mnstallen ader
diese ansdehnen, so dass das Angebor stalgr.

) Steizendemn Kilberpreis
Diureh einen steizewdan Kalberprats wird dia Produkeon reurer. Das Anzebat sinkt.

) Ziichterizch teclhnisclem Fortschritt

Drurch biologisch-echnischen Fomschrin kann affizientar produziert werden, die
Amngebotimenge stelzr

f) Agrarpelitischen Ankundizungen:  In Zukunoft wird es bessere Freize zeben.™

Drer Landwirt mochts oum angekindigren besseren Preis verkaufen. Wenn es seina
Fapazirdren zalassen, wird er die Tiere noch surivckhalren v nichr sofort anf den
hlarkr gehen, da er mit der Preissteizeming rechoer. Kurzfristig sinkt dadorch das
Ampgebot, langfristz wird es steigen.

32.)

a)p Definierem Sie die Eizenpreizelastizitat des Angebots!

dg, P ﬁ;i relative Anderung der Avgebotsmenge
=—leZl_—L mmp
@5 -r:"p-_ ."?'_ di relative ndenme da izas
> ] ne das Prejsas
1

Die dirakre Preiselastizivit des mengenmalizen Angebotes Teigt an, uny wis
wiel Prozenr das Angebor von Gur 1 steige, wenm der Prets um ein Prozent
steigl.




by Warnm sind die Eigenpreizelastizititen bei der flichenabhingigen
Produltion (Rindviehhaltung) kleiner als bei flichenunabhangizer
Produltion (Schweinemast)?

Bei der flachenabhingizen Produknon ist man vom Fzkror Boden
abhingsiz, der nicht beliebiz erwetterbar 15t (Témmlich und zeitlich).
Die Produktion kann sich nur bedingr ansdehnen und benongr dafir
auberdem mehr Zeit Die Elastizitat ist kKleiner als bei der flichen-
unabhangigen Produkton.

w Firr Ackerkulniren eher miedrig (uweer 1)

w Fiir nicht- flichenbasierte Produknon (Gefligel, Schweine) u.U. sebr hoch (=1}

33.)

Stellen Sie die Angebot:menge eines Agrarprodulits in Abhangighkeit von
den Preizen anderer Agrarguter graphisch dar! Machen Sie eine Anssage
beziiglich der Vorzeichen der ent:prechenden Krenzpreizelastizititen!

Eoppelproduktion: Kookurrierende Produknon
z.B. Milch - Ealber z.B. Weizen | Gerste
Pzl Pak
gL e
w = =
ap| g
- - Stalgung + -
q 4
egp >0 eqp <0




34.)

Wennen 5ie die hnen gelaufizen Markifomumen'
Welche spialen nn Agrarsektor die grifte Faolle?

Nachfrager viele wenige elner
Agbieter e |
viele Palypol Oligopion Monopzon
wenige Oligopal Bilaterales Beschranlztes
Oligopol Monopson
eiler Aonopel Bewchriinkte: Bilaterales
Monopal Monopol

In der Landwirtschaft 15t herrschen iiberwie gend polvpolistsche Markmverhalmisse,
wvereinzelt mutt auch das Olizopson auf

36.)

Ein Verliufer vou Frizchfischen sieht sich lourz vor CGeschiftischluss
folgender Nachfragekurve gegeniiber: q = -0,5p + 10

{q = nachgefragte Alenge in kg; p = Preiz mn €).

Dier Bestand an Frischfischen betrdigt 6 loz. Nehmen 5ie an, dass der
Verkiufer seinen Erlis maximierem will und die Fische dber
Geschiftsschlnss hinaws nicht lagerfahig sind. Zu welchem Preis miis sen die
Fiusche verkauft werden™

Annzbhme: Mopopalist
GE=GEK

gemaben

g=—0,5p+10
SR
GE=GK g=-053p+10

o 10

g =—0,5p+10

g = —0.5{(107+1¢C
g = 5

E-los:
E = p » g
E =103 = 50

T ...
GE=GK g=-05p+10

Wenn g = § dann

g=—-0.5p+10

6 =—-0,p+10
-4 =-0.5p
p = 8

E =8+06=48%8



37.)

Folgende Beobachtungen linnen sich aus der komparativ-statischen Analyse
eines Marldes ergeben:

a) Preiz und Alenge sind gestiegen.

b) Der Prei: ist gestiegen, dis Aenge isf gesunken.
¢y Dher Preis ist gevunken, die Menge ist gestiegen.
d) Dher Preis ist geviiegen, die Menge izt konstamt.

Erliutern Sie, wie sich Angebots- und Nachfragelurven verschoben haben
konnen, und nennen Sie mégliche Griinde fiir diese Verindernngen.

D
a) Preis und Menge sind gestiegen.

B Mogliche Begrindungen:

* Diie Wachfragekurve verschiebs
zich sufrrund einer
Einkommenserhihung.

» Dig Fréferenzen baben sich
paindert.

» Die Erenzpreize anderer Giter
haben sich verindert
(Substinue T, Komplemented)

Magliche Begrindumgen:

# Schlechtes Wenter (bei ldw.
Produkten)
* Steigung der Faktorpreise

Mogliche Begrindvmgen:

technischer Fortschrim

-
* Smken der Faktorpreise




d) Der Preis ist gestiegen, die Menge ist loonstant.

1. Moglichkert

A
F \\ Begrindung:
________ Die Machfrage steigr bei
- urverindertam Angebot
. (z.B. Pachr- und Bodenpreise bat

\ / Subrventionen).

\\N

¥

d) Drer Prei: ist gestiegen, die Menge ist konstant.

2. Moglichkeit

B K Begrindungz:
AN
A

Dias Angebot gebt bel konstanter
Wachfrage zumick
(z.B. schlechie Emmte).

L

d) Der Preis ist gestiegen, die MMenge ist konstant.

3. Moglichkeit

Begrindunz:

Gleichzaitize Andsnng der
Angebors- und Machfrageparameter
(z.B. Bevorzugung eines Guias
durch den Verbrancher bei
gleichzeitiz stalzenden
Fakrorpreisen fiir dieses Gut).

38.)

a) Erliutern Sie dem Begriff . Marktspanne®!

by Wie erldiren sich die unterschiedlichen Grifenordnungen
der Marktspannen bei unterschiedlichen Produkgen?

o Warnm sind die Marktspannen landwirtschaftlicher
Produkte im Zeitablaunf gestiegen?

dy Warum werden die kurzfristigen Schwankungen der
Erzeugerpreise nicht an die Verbraucher weitergegeben,
sondern durch eine flexible Marktspanne abgepuffert?




a) Erlautern Sie den Begriff Mlarktzpanne™!

# DMarkispanne = Verbraucherpraise — Erzeugarpreize
# Marktspanne lasst sich wis alle Werte aufretlan in:

- Mengengarist und

- Preisgeriist
® Mengengarist

- FRonsumreifes Endprodukt = Fomplementare Sach- und

Dienstleistungen + Agrarprodukte

® Preisgarist

- wie werden die kompl. Sach- und Dienstlaismngen bewertet
#® Zeitlicher Varlauf: wichtige Unterscheidung

- langfrisnge Tendenz

- kurzfristizs Schwankungen

b) Wie erkliren sich die unterschiedlichen Grifenorduungen der
Marktspannen bei unter schiedlichen Produlcten

Unterschredliche Markispannen resultieren aus nuterschoedlichen
Bearbeinmgsgraden und Verarbeinmgsprozessen von unrerschiedlichen Produkten

Anteil der Verkanfserlose der Landwirtschaft an den Verbrancherausgaben
(i) L

io0

—a— Brot —m— Karto ffein —i— Tuicker
—— Flzzisch —&— Milch —a—FElar
[==Erzeugnisse Insgesamt

/1 Nahrungsmittel intandischer Herkunft bei wichtigen Mahrungsmitteln in Deutschland (in %)

J Warum sind die Marktzpannen landwirtschaftlicher Produkte im
Leitablauf gestiegan?

Die Hanshalte kaufen momer mebr verarbeitete Produke anstart der
Folproduke.

d) Warum werden die kurzfristizen Sehwankungen der
Erzeugerpreise nicht an die Verbraucher weiterzegeben, sondern

durch eine flexible Marktspanne abgepuffert?

Um einen gleichmiabigen Kovsumn m erhalien. Steigende Einkommen.




39.)

Welch e Eolle spielen die Transportloosten bei der  rinmlichen Preizbildung®
auf Agrarmirlten?

&
_:l _—————

P Trapsporkestenkurys

1Fn:-du;-:'.i-:-us-:-.-r: Verbrauchzomm  Produktonsort 1 km

Drvie Sredgung der Transportkostenkurve hingt von der Effizienz des Transport-

swetems ab, d b bed glaicher Stalgng ist mmss wmee Kosteng insig er produzisct

warden_ je weiter der Produkticensort vom Werbranchsort entfernt legt
Grnclagen der ke, Morkiishm  Toloroe 15 2005 @ Ceordlensm Lscame  Hoelger Schulse

40.)

a) Nenmen Sie Voraussetzungen fiir das Zustandekommen zyldizcher Preis-
Mengen-Schwanlkungen!

b) Wovon hangt ez ab, ob der Zylin: sinen neuwen Cleichgewiclutspunlt
findet oder , explodiert™?

¢) Begrundem 5Sie, das: frofz der Kenntnisse iiber Preiszyvlden der
Schweinezyklus weiterhin zu beobachiten 158, wahrend bei den
Getreidepreisen eine allmihliche zunehmende Anpaszung” vorliegt!

a) Nennen Sie Voraussetzungen fiir das Zustandelcommen zyllischer Preis-
Mengen-Schwankuonmgen!

Badingurzen fir das Entseehan vor Zvklan:

#  Anbieter = hlengensnpasser

# Das Angabotist kurzfristiz unelastsch

= Die Anbieter erwaren den Preis der Vorperiode.

= Das Angabarist langfristie elasnzch

# Die Wachfrage Teagiert sofort

#  Dias Angebor kommt zu eimem Zeiranm anf den Markt, der im Vergleich zar
Prosduktonsverzdgerung kurz ist (abhingis von Lagerfihigkeit und
Tramspors).

b) Wowvon hiangt es ab, ob der Zyldus einen nenen CGleiclugewichitzpunlt
findet oder , explodiert?
Freis konvergiertimplodiert

& -~

P P
A

~ //A

~N /'IK N

L
L



b) Wowon hangt es ab, ob der Zyldu: eimen neunen Gleichgewichtzpumlit
find et oder _explodiert*?
Preis explodiert Drar Verlauf uiingt von der langfristizen
B Edgenpreaizelastzitit des Angebors ab.
Te grober diese Elastizitar ist, desto
griber 15t dis Wakrscheinlichkeir der
\\ A Explosion. Die Ankister orient eren
stch mar am Preis. Bat Prais-
verindenmgen aufEnnd einsr
verinderten Machfrage reagieren dis
_F'__,..r"' Anbieter mit einer jeweilizen

hMengenanpassung.

T

¢) Begrundem 5ie, das: frofz der Kenntnisse iiber Preiszyvlden der
Schweinezvllus weiterhin zu beobachten ist, wihrend bei den
Getreidepreisen eine allmihliche zunehmende Anpaszung” vorliegt!

Die langfristize Angebotselastzitat bel Gemrelde (Eizenpreiselastizicis des
Angebors) ist nabhemn mnelastsch Bel Schweinen ist die Elastzitar viel grober.
{(Fetreide wird relativ gleichmaliz angebaut, in der Schweinernast kann nman die
Produkton schueller ausweaiten oder Flapazitaten freilassen.)

Preispolik:

Getreide wird dber den Interventionsprats reguliert, der Landwirs kalkuliext mit
eimem relaty fasten Preis.

Der Schweinepreis st nahezn uoreguliert, @5 berrs cht ein offemer Marke. Der Preis
wird durch Machiraze und Avgebot und die suslindische Konkurrenz bestimmr.

Candagen das ldw. Morkiiskie  Tulariue 55 20608 @ Conilores Listany  Holger §chulse

41))

Zur Ermte imy Juli erhiile ein Lagerlalter fur Gerste 10,50 €/dt. Die
Grenzliosten der Lagerhaltun g betragen 0,12 €Monat.

a) Der Lagerhalter erwartet fiir Dezember einen Preis vom 11,50 €'di.
TWas sollte er tun?

b) Erlamtern Sie graphisch, wie sich das Verhalten des Lagerhalters auf die
Marktpreisbildung im Juli und Trezember answirlt!

a) Errechnumg des Vor- bzw. Naclteil: von Lagerhaltung:
Lagerkosten: 0,12 EMonat'dr x 5 Monste = 0,60 £/dt
Freisvorteil: 11,50 €de - 10,30 €dt=1,- €'de
Gewrnn: 1-Edi- 080 €dt=040&/

- Diet Lagerkalter wird sein Getreide einlager und erst e Winter verkanfen.

b) Erlautern Sie graphisch, wie sich das Verhalten des Lagerhalters auf die
Marktpreizbildung im Juli und Dezember answirke!

= ot e

Py
tan @ = Lagerkosten

N

ul Dez. Dez. Q

Durck Lagerhaltung kinwen tenporale Preisschwankungen sbgefeden werden,
Der urspringlich niedrize Prais im Juli wird sugehoben, der hobe Preis im Winter
wird durck die Lagerbaltung nack noten kormigis.

B b bobis & dmebbiabn Wt e B SR [ — . Al



